

亲爱的青蛙



我一向不养宠物，没有时间也没有心思去养。然而，说来难以置信，有只青蛙，居然不请自来，有好长好长一段时间，“毛遂自荐”地当上了我家的“宠物”。

那时，女儿三岁多，正处于最爱说话的年龄。

每天，当灿烂的夕阳把所有暗灰色的影子都染得金黄璀璨时，这只可爱的小青蛙，便意兴勃勃地跳进我家，纹丝不动地蹲在靠近厨房后门的壁橱处，像只石蛙。

这个时段，我总在炊煮，女儿呢，也总坐在矮矮的凳子上，摇晃着胖乎乎的小腿，等吃。青蛙、女儿、我，三者构成了一幅美丽和谐的图像。等我准备一桌好饭好菜而浓浓暮色铺满一地时，青蛙便知趣地跳着离去，潇潇洒洒，不带走一片云彩。

一日，心血来潮，想出了一个他人可能认为无聊滑稽而我却看作是别具意义的小游戏。我努力控制唇形，把声音从鼻子里挤出来，怪声怪气地说道：“喂，我是青蛙姐姐，你好！”女儿又惊又喜，一下子从矮凳跳了起来，拉着我的裙角，兴奋莫名地喊道：“妈妈，青蛙会说话哪！”我恢复了原来的嗓音，应道：“唔，它一定是读了很多书，才学

会说话的！”女儿蹲在它跟前，快乐地搭讪：“嗨，你家在哪里？”青蛙一动不动，可是，一串一串的话，却顺顺畅畅地从它抿得紧紧的嘴巴里“溜”了出来。它告诉女儿一则又一则趣味盎然的小故事，女儿听得津津有味，墨黑的大眸子快活地笑着；有时，青蛙也会顽皮地和女儿磨唇皮儿，你一言我一语，“刀来剑往”，偶尔词锋太锐，刺伤女儿的心，她便会抱着我双腿，哇哇大哭，一边哭一边投诉：“妈妈，青蛙姐姐欺负我！”“无中生有”的我，赶紧充当鲁仲连：“青蛙，快点道歉，不然，赶你回家！”泪眼模糊的女儿一听这话，顾不得生气，转而求情：“不要赶它！”这时，青蛙见好就收，乖乖说道：“对不起！”女儿破涕为笑，说：“不要紧，原谅你。”我把握时机进行教育：“说错话，做错事，便得承认、便得道歉。一人做事一人当，知道吗？”女儿与青蛙一齐应道：“知道啦！”这个趣味盎然的游戏，玩了一年多，后来，家里进行大装修，飞沙走石，青蛙绝迹不来，才停了。

女儿长大后，向她提起这一段往事，她的记忆，居然清晰一如上好的复印件。对于当时稚龄的她来说，每天期待青蛙现身的那种心情，充满了难以言喻的刺激和令人心醉的向往；而一心坚

信青蛙会说话的童年岁月，美丽得像珍珠，圆、亮、毫无瑕疵。

身为母亲的我呢，就借着这种有趣而又有效的方式，把许许多多弥足珍贵的价值观和道德观，源源不断地灌输给了我亲爱的孩子。

小小一只不谙世事的青蛙，却沉沉地驮着母女两代美丽的记忆。安徒生借着赤子之心撰写童话，我却凭着不老的童心进行家庭教育。

谨以此文献给全天下所有的母亲，希望人人都能以不泯的童心，为纯真的孩子创造永恒快乐的童年。

亲爱的青蛙呵，别来无恙否？

(尤今)

陌生人

有时想想，生命里的陌生人，亦给予我许多快乐。

某个周六的清晨外出时，骑在我前面的恰是一对母子，小孩子优哉地坐在后面，手中高举的塑料袋里是两个刚炸好出锅的“鸡蛋布袋”，香味扑鼻。显而易见，这是两个人的早餐。不知为何，幸福感油然而生，扑面而来。阳光四溢的辰光里，许久未沾的美味，就这样诱惑着蓓蕾。这般日常的景象，寻常而珍贵：圆满的童年剪影，美食与疼爱相伴。

我长了一张容易被人问路的脸。最快乐的却是某次在十字路口，有个姑娘直接问我，请问图书馆在哪里？心里乐开了花，因为路口不止一人，而她直接问我，可真是问对人了，“图书馆直着再往前走，路东就是”。想必我戴着这眼镜就像是一个会逛图书馆的人，思来想去，终究是与书有缘。问路的人无意之间或是

巧合，而这快乐不减半分。

亦曾有尴尬时分，骑着自行车在最陡的地地道桥爬坡，筋疲力尽后怎么骑都骑不上去，干脆吭哧吭哧地推车上去。推到半途，路遇一位驾着电动小三轮的奶奶，在我身旁减速下速来，“丫头，你也弄个电车呀”。知道老人家特意减速想看看是什么情况，陌不相识，如此关怀。陌生人的亲切关怀，足以感动这段糟糕的爬坡时光，在生命里留下温暖痕迹。

在这个广阔的世界里，人潮汹涌。我们每天不知与多少陌生人擦肩，有时静默无言，有时只言片语，有时匆匆而过，有时有心相候。生命里的短暂定格，时光里的短暂相遇。即使短暂，各种情境中总有温暖如此的瞬间，记录下生命里的感动。

亲爱的陌路人，有幸同行，感谢相遇。

(黎武静)



哈哈一笑

谁家的狗

哥哥：“哎呀，这群狗是谁家的？跑到咱们菜园里来了？”

弟弟：“大狗是谁家的我不知道，小狗是谁的我知道。”

哥哥：“快说，小狗是谁的？”

弟弟：“小狗是大狗的。”

洗衣机

幼儿园阿姨启发小朋友们说：“你们要听妈妈的话，不要让她生气。想想看，这些年来是谁替你们洗衣服的呢？”

“洗——衣——机！”小朋友们响亮地齐声回答。

